

# 四五千元的川贝,为何网购只要90元

## 买中草药,找正规医疗机构和药店



记者 林樱 文/图

中草药是不少人治病、保健的首选,但质量有问题的中草药不仅不能防治疾病,反而会给身体带来负面影响。专家提醒,选购中草药要找正规医疗机构、药店,以免买到假药、劣质药,影响健康和安

## 网购淘到假川贝

最近,台州恩泽医疗中心(集团)恩泽医院的中药师童静玲上班时,路桥的乔女士(化名)带来网购的“川贝”,请求他们帮忙鉴别真伪。

乔女士在某电商平台上买了一斤“川贝”,价格为90元/斤。而当前药房出售的川贝价格为每斤四五千。两者差距甚大,她觉得网购价格太便宜了,不太放心“川贝”的质量。

川贝有三种规格,根据性状不同分为松贝、青贝和炉贝。童静玲和同事仔细观察这款“川贝”,发现其大小、颜色虽然与松贝相似,但是性状与松贝完全不符,缺乏松贝特有的“怀中抱月”特征。“松贝呈类圆锥形或近球形,外层鳞叶2瓣,大小悬殊,大瓣紧抱小瓣,未抱部分呈新月形,习称‘怀中抱月’。我们推测,这款‘川贝’可能是用去皮的苕荪假冒的。”

## 路边摊和农家自采中草药品质难保证

每到农贸市场时,都有一些小摊贩在卖中草药,也有一些是农民自己种植或从山上采集的,推销时常有夸大,消费者一时心动买下。

一些患者,在赶集或去农家游玩时,买了这类中草药,回家后又不放心,送来鉴定。中药师说:“这些中草药没有经过专业机构的质量检查

## 旅游景点买“原产地”中草药也要谨慎

到旅游景点游玩时,常能看到销售“原产地”中草药的商家,价格比在台州买到的便宜,很多游客都会带些药材回来。天台的卢女士(化名)在外地某旅游景点游玩时,买了价值一万多元的冬虫夏草,回来后却被鉴定为真中掺假。

卢女士记得,当时挑好冬虫夏草后,卖家打成粉方便服用,她就让卖家打粉了,只剩下几根当样品。卖家打粉时是背朝自己的,这个举动让她心里有疑虑。回家后,她把冬虫夏草送到台州市药品检验研究院鉴定,结果让她非常懊恼:除了完整的几根冬虫夏草是真的,打粉部分都是假的。

“目前假冬虫夏草以亚香棒虫草为主,吃多了会出现头晕、呕吐等症状。”台州市药品检验研究院主任中药师李美琴提醒,假冒中草药害

据了解,由于川贝价格一路走高,市面上时有用平贝母冒充川贝的情况。平贝母也有清热润肺、止咳化痰的作用,与川贝母同属百合科贝母属,但不同种。听了医生们的话,乔女士连称以后不敢随便在网上买中草药了。

另一位陈女士(化名),请上海医生开的中药吃完了,她懒得再跑上海,根据药方自己去网上配齐中药。让她奇怪的是,原先的中药喝起来很苦,但网购中药喝起来不怎么苦。谨慎起见,陈女士把网购中药送到台州市药品检验研究院鉴定,结果发现其中一味药有问题。还好她只喝了一服。

童静玲表示,网购中草药需要谨慎,太便宜的药慎买,以免买到假冒伪劣产品,影响治疗效果,耽误病情。

检验,可能存在重金属、硫、杂质、水分等含量超标,品质无法保障,不建议自行服用。”

但玉环的老蔡认为,有些中草药医院药房和药店都买不到,去找小摊贩或农民还可能淘到。对于这类特殊情况,专家们的建议是,可以买,但使用前最好先鉴定。

人害己,卢女士遇到的就是典型的人为作假;有些则是卖家辨认有误,引起惨案,曾经有几起案例,因为采药者把草乌误作三叶青卖,把钩吻(习称断肠草)当作红木香卖,吃出人命。

每年,台州市药品检验研究院都有几场免费的中药鉴定服务,送来的大多是冬虫夏草、人参、西洋参、灵芝、西红花等贵重中药材。平时也有一些市民把自己从非正规途径购买的中草药送来鉴定,“总体来说,真的多,假的少。”李美琴说。

她提醒,中草药是治疗、保健用药,药材真假优劣,都会影响疗效。为了保障用药者的身体健康和生命安全,一定要选择正规的医疗机构和药店。如果是从非正规途径购买的中草药,最好请专业人士鉴定后再使用。

## 中年“油”腻要人命?

## 一管血里半管油 男子病危“换血”

“医生,我肚子痛,还吐血了!”45岁的周建连(化名)从下级医院转入台州医院急诊科。他肚子疼、腹胀,什么东西也吃不下,还吐血。这样的情况持续三天了。

护士抽血检查时发现,他的一管血抽出来后,静置半小时后析出大半管油脂;血化验检查发现他的甘油三酯竟然高达59.6mmol/L,是正常人上限的35倍!

急诊CT检查提示:急性胰腺炎,腹腔内有明显积血。

周建连的老婆说,不知道丈夫的血脂怎么会这么高?但是她丈夫平时喜欢吃肥肉,喝点小酒,也爱抽烟。而且周建连开了一个加工厂,时常要赶到凌晨两三点,晚上经常吃夜宵。

台州医院肝胆胰外科张财明副主任医师分析,患者的血脂这么高,跟他的饮食习惯很有关系。

而此时,因为失血过多,周建连的血色素下降得厉害,连正常人的一半都不到,他休克了。

急诊科、肝胆胰外科、消化内科会诊后考虑他为急性出血坏死性胰腺炎、高脂血症,病情危急,周建连马上被转入急诊重症医学科(EICU)抢救。

医生下了病危通知书,周建连的老婆闻声大哭,请医生一定要救救他,毕竟他才45岁,正是上有老下有小的年纪。

医生考虑周建连为原发性高脂血症,血浆置换是降血脂最快、最有效的方法。征得家属同意后,医护人员紧急为他进行了全身血浆置换,同时积极给予输血、止血等治疗。一天后,甘油三酯下降到26.4mmol/L,但是色素还在下降,说明患者体内还在出血。

怎么办?

当晚9点多,台州医院再次紧急请急诊科、肝胆胰外科、消化内科的专家为他进行多学科会诊(MDT)。大家认为:必须及早止血,要通过手术探查明确腹腔内出血的胰腺到底是什么情况。

晚上11点,该院肝胆胰外科副主任医师张财明和急诊科副主任医师张德华一起为周建连手术。

手术中,医生们发现患者腹腔内有大量混浊的脓液和血块,全部吸出来约有3000毫升,是人体内血液重量的一半多。而且患者的胰腺尾部已经发炎溃烂得不成样子,炎症还蔓延到了腹腔内的脾脏和横结肠,导致这些脏器都黏连在一起。

医生们把坏死的胰腺体尾部和脾脏切除,再仔细地把黏连的坏死脏器清创。手术整整持续了5个小时。

目前,周建连已经恢复了健康,出院后还做起了小生意。回忆起那次惊心动魄的住院经历,周建连心有余悸:“再也不敢乱吃东西,一定听医生的话,少熬夜、清淡饮食,我把以前喜欢喝的小酒都戒了。”

张财明提醒,一些不健康的习惯如暴饮暴食、酗酒或油腻饮食,都会使胰腺分泌旺盛,导致肠壁水肿,而胰管一时之间无法让大量的胰液快速通过,就会造成引流不畅,甚至反流入胰管,导致胰腺自身消化而引起胰腺炎。胰腺炎是一种危急重症,发病时如果不及时就医有可能危及生命,尤其是急性重症胰腺炎,病死率可高达30%。

胆源性、饮酒、暴饮暴食、高血脂、药物等都是诱发胰腺炎的诱因,尤其是胆源性胰腺炎患者人数较多。与肠胃炎不同的是,胰腺炎疼痛感剧烈,如同刀割,伴有呕吐、发烧等症状,最重要的是疼痛部位在左上腹、上腹正中向后背发散。如果本身有胆囊疾病或高血脂疾病的患者,在饮酒或暴饮暴食下发生腹部剧痛要立即就医。

通讯员 朱小敏